
Niederschrift- 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Montag, dem 18. Juni 2007 um 18.00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Protokoll vom 22. März 2007 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3  Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am  

28. Juni 2007 
 
TOP 4  Anfragen und Verschiedenes  
 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
18. Juni 2007 

 
Ausschussmitglieder: Linke, Ursula   Vorsitzende 

Fischer, Günter W.  stellv. Vorsitzender 
Dörr, Melanie 
Eberling, Ottmar 
Fischer, Alexander 
Friedrich, Carola 
Lachmann, Mathias  i. V. v. Heinrichs, Margit 
Selle, Stephan 
Wöll, Thomas 

 
 
Magistrat:   Kummer, Gerald  Bürgermeister 
    Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
    Buhl, Günter 
    Effertz, Karlheinz 

Fischer, Thomas 
Hellwig, Harald 
Krug, Heinz 
Schaffner, Norbert 

 
 
Präsidium:   Dey, Mathias 
    Fiederer, Patrick  
    Kraft, Richard 
     
 
beratende Stimme 
(§ 62, Abs. 4 HGO)  Dr. Grafenstein, Andreas 
 
 
entschuldigt:  Heinrichs, Margit  CDU-Fraktion 
    Bonn, Werner   Magistrat 
    Amend, Werner  Präsidium 
    Schellhaas, Petra  Präsidium 
 
 
Verwaltung:   Malz-Heyne, Richard  Amt für Kinder, Jugend u. Soziales 
    Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro 
    Röhrig, Regine  Finanzverwaltung 
 
Schriftführerin:  Ute Schneider 
 
1 Vertreter der Presse 
 
2 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
Beginn:  18:00 Uhr   Ende:  19:05 Uhr 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
18. Juni 2007 

 
Die Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ursula Linke, eröffnet gegen 
18.00 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt sie fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist sie auf die Bestimmungen des § 25 
HGO und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
 
TOP 1 Protokoll vom 27. März 2007 
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Gerald Kummer berichtet wie folgt: 
 
1. Schließung einer Gemeinschaftsunterkunft 

Mit Wirkung zum 31. Mai wurde die Sammelunterkunft für Asylbewerber in Leeheim, 
Bensheimer Weg, geschlossen. Ursache dafür ist der weitere Rückgang der zugewiesenen 
Flüchtlinge und ein deutlich kürzeres Asylverfahren. Die zwei Personen, die bisher noch 
in Leeheim lebten, wurden in Abstimmung mit dem Kreis außerhalb Riedstadts 
untergebracht. Mit der Schließung der letzten Sammelunterkunft entfällt auch die 
Personalkostenerstattung für Hausmeister und Sozialberatung, sowie der Betriebskosten 
für die Leerstände der Unterkünfte durch den Kreis. 
Zur vorübergehenden Unterbringung von obdachlosen Einzelpersonen oder Familien 
werden bis zu zwei Wohneinheiten in der Wolfskehler Straße in Erfelden vorgehalten.  
 

2. Klassenfahrten für behinderte Kinder 
Der Magistrat hat beschlossen, für Klassenfahrten von behinderten Kindern aus Riedstadt 
zukünftig einen Zuschuss von maximal 100 Euro pro Kind zu gewähren (Pkt. 1.4. des 
Jugendförderungsprogramms). Damit soll der Tatsache Rechnung getragen werden, dass 
für behinderte Kinder ein höherer Betreuungsaufwand entsteht und die Familien dieser 
Kinder bereits in vielen anderen Bereichen finanzielle Mehrbelastungen tragen müssen.  
 

3. Vereinsförderung 
Turnerinnen des Turnvereins Erfelden nehmen an der Weltgymnastrada in Dornbirn im 
österreichischen Vorarlberg (8. – 14. Juli) teil. Zur Unterstützung der Teilnahme und zur 
Senkung der hohen Unkosten hat der Magistrat beschlossen, die Quartierkosten für die 
acht Jugendlichen und ihre beiden Betreuer von insgesamt 1.500 Euro aus Mitteln der 
Vereinsförderung zu übernehmen.  
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
18. Juni 2007 

 
4. Aufnahmesituation Kindertagesstätten 

Heute Abend wird eine Liste zum aktuellen Stand der Aufnahmen im Kindergartenbereich 
2007/2008 verteilt. Nach einem Beschluss des Magistrats wird die ursprüngliche Absicht, 
die dritte Gruppe in der Goddelauer Kita „Pfiffikus“ zu schließen, nicht weiter verfolgt. 
Die Aufnahmezahlen stehen weiter unter Vorbehalt, da noch einige Entscheidungen zur 
Einschulung von Kindern und zu Einzelintegration von behinderten bzw. von 
Behinderung bedrohten Kindern ausstehen.  
 

5. Bericht des Wohnungsamtes für 2006 
Der Jahresbericht der Abteilung Wohnungswesen für 2006 wurde zusammen mit der 
Einladung verschickt. Angesichts der Haushaltsberatungen heute Abend wurde auf einen 
mündlichen Bericht der zuständigen Mitarbeitern verzichtet.  
 

6. Krabbelgruppen 
Die Fragen zur Aufnahmesituation in den Krabbelgruppen in der letzten Sitzung des 
Ausschusses wurden mit Schreiben vom 04. April schriftlich beantwortet.  
 

7. Gesamt-Kindertagesstättenbeirat 
Das Protokoll der Sitzung des Gesamt-Kindertagesstättenbeirates vom 13. März wurde 
mit Schreiben vom 02. April allen Mitgliedern des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
vorgelegt.  
Das Protokoll der Sitzung vom 8. Mai wird heute Abend an die anwesenden 
Ausschussmitglieder verteilt und an den übrigen Verteiler schriftlich nachgereicht. 

 
 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 28. Juni 2007 
 
TOP 3 – DS-VIII-101/07 
Verabschiedung des Haushaltsplanes 2007  
 
Der Bürgermeister beantragt, den Punkt „Kostenerstattung für die Nutzung (Sportbereich 25%) 
30 T € von gemeindlichen Einrichtungen“ aus dem Konsolidierungskonzept zu streichen. 
Dem Einsparvorschlag wurde in der Sportentwicklungs-Kommission widersprochen. 
 
Der Streichung wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Dem Haushaltsplan mit der o.a. Änderung wird mit 5 Ja- Stimmen, einer Nein-
Stimme und 3 Enthaltungen zugestimmt. 
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TOP 5 – DS-VIII-103/07 
Verabschiedung des Wirtschaftsplanes 2007 für den Immobilienbetrieb  
 
Hierzu gibt es einen Antrag der CDU-Fraktion: 
Sport- und Freizeiteinrichtungen, 740 Sportplatz Crumstadt 
Erhöhung der Ausgaben um TE 5, um den Zugang zum Tafelladen wetterfest zu machen. 
 
Der Antrag wird mit 4 Ja-Stimmen und 5 Enthaltungen angenommen. 
 
Dem Wirtschaftsplan des Immobilienbetriebs wird mit 5 Ja-Stimmen, einer 
Nein-Stimme und 3 Enthaltungen zugestimmt. 
 
 
TOP 11 – DS-VIII-109/07 
Aufhebung der Stellenbesetzungssperre in Einzelfällen 
 
Der ergänzten Neufassung der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig 
zugestimmt. 
 
 
TOP 18.1 – DS-VIII-53/06 
Antrag der WIR-Fraktion zu Hinweisen zu Verschwisterungen 
 
Der Antrag wurde an die Verschwisterungskommission verwiesen. Der Bürgermeister 
berichtet, dass diese dem Antrag zugestimmt hat. Standorte wurden im Magistrat festgelegt. 
Der Antrag ist somit erledigt. 
 
 
 
TOP 4 Anfragen und Verschiedenes 
 
Anfragen aus dem Ausschuss liegen nicht vor 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung gegen 19:05 Uhr. 
 
Riedstadt, den 28. Juni 2007 
 
 
 
 
(Vorsitzende)         (Schriftführerin) 
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